植論」,無疑是以混雜

s論」,無疑是以混雜(hybrid)、不純、混合、正因如此,薩爾曼·魯西迪倡導的「文化移

越界之思與音樂效果

是殖民政治的遺禍。

Koolhass)、艾力摩西

也是以神化本質為靠山的文化頑固主義,那正 主義正是在文化上弘揚血統純粹主義的思想, 魯西迪從「移民者的世界觀」出發,認為種族 了文學、政治、社會與宗教的論述。薩爾曼: 本版逢周一至五刊出

斷嘗試以想像力無限飛馳

領域、跨範疇、跨媒體的全新藝術觀。

所謂「越界之思」

始於錢鍾書、

葉維廉所説

予它們意義;或者像衫浦康平那樣「花心」:

音樂、建

或者像彼德塞維爾那樣直觀:愛上自己的工作

越界就是讓自己活在網狀的知識世界,想像的跨度愈

繪畫都涉及設計,意念愈是寬廣,創意愈是無限

生命力和競爭

力便愈強

這就是跨界的哲學

「出位之思」,那是德文Anders-streben的中

築 、

美學總是意欲超越本位,並且

鋭意拓展新境界

限的束縛,才可以發展出跨國界、跨界別、跨重組、移動、越界等概念為基礎,只有擺脱界

典

喜,

您幾乎完全可以

預測出京

席

中國的票房創下了六點五億元人民幣的紀錄,即佔 億美元高位,放映時間僅僅是二十二天。其中

, 在

其票房收入的七分之一

。影片超過《加勒比海盜

《哈利·波特與魔法石》以及《侏羅紀公園》,成為

婚禮工業的製作近年沒甚驚

古今談

范 舉

的技術,

技術,於美國時間五月十六日將全球票房推至十最賺錢的一部電影,叫做《鋼鐵俠3》。由於是3D

婚禮的所見所聞。進場除了簽

有?

您厭倦了千般

律的婚禮沒

不一樣的婚禮

致謝,父母恩心照不宣。大家隨意地安靜地 有幾席最親密的親朋戚友,儀式只有簡單的 簡樸的碧綠長裙,不戴厚重的金器。婚宴只 結婚。婚宴是自助晚餐,新娘身穿一襲絲質 而已。 可以當起婚攝指導來,不過是換上一對新人 。這對新人在美國認識、談戀愛,在香港 但 新娘的雲鬢、頸裡、裙褂、金器 及等候接新娘的各式禮節,還有從識拍拖後的旅行照,婚禮當天出發 在香港、台灣及外地至少三個不同 名交上禮物禮金,先得細心欣賞新 日前出席的一個婚禮,實在出人意 節奏都可以揣摩。看得多了,您也 斟茶遞水的公式拍攝,您又幾乎連 出生開始的家庭及個人畢業照,結 型銀幕播送的影音製作, 處跳下的瞬間姿勢,每幅都有血有 您得領情,因為連穿便服一起從高 式的髮型和裝扮,還有指定動作 地方的便服和婚紗照,那一套套公 人花費不菲的婚照相簿。那些分別 汗。其後觀賞的還有從婚宴場所大 由新人甫

態度誠懇親切。席間,新娘拿起結他,開始 處處聞》唱到,用手機上網尋

未來一 商的股票將會被看好。 映,政府退税亦有助加速遷移到3D電視。有關的生產衝擊力,電視製造商的利潤上漲空間未被市場完全反 示的七點二英寸裸眼3D平板新品,大型五十五英寸普什展出裸眼3D顯示系統完整解決方案,TIANMA展 落下帷幕,博覽會展出裸眼3D和3D兩部分的新技術月十二日,首屆中國電子資訊博覽會於深圳會展中 戴上眼鏡,就可以解決立體影像的視差問題)。今年 3D電視廣播、電視機、廣告播影機、手機,已經成為 潮流,這種轉變可能比由CRT電視轉至液晶電視更具 UHD裸眼3D顯示幕也首次亮相。摩根大通表示,預期 的裸眼專利技術(即眼鏡就貼在熒幕之上 ∫活生生的產品,大量投入市場。今後全世界的3D產 二〇一三年, ,將會有百分之八十在中國生產。 中國已經進入了3D技術革命的時代 中國還有了自 ,觀眾不

先企業3DVStar公司楊亞軍的採訪,我們可以得知3D大尺寸電視;根據《手機方案雜誌》十一月刊 的各種技術和內容難題均已突破 束不久的十八大新聞中心就使用了浙江沃飛公司的裸 用和電子消費領域,然後是家庭及其他領域。其中,商 用領域是裸眼3D進駐最早的,技術已經很成熟,剛剛結 分之九十以上的觀眾熱切期盼裸眼3D技術的早日普及 有業內人士曾做過一 ,且已應用在手機、PAD、電影本 個預測,裸眼3D首先會應用在商 十一月刊對裸眼3D技術 小尺寸裸眼3D

《鋼鐵俠3》創下最高票房紀錄

今年還會有額外的正面因素, 年由2D電視轉移至3D電視已經成為一個強大的 包括低價競爭、 己

等數碼產品上

唱到

《我的祖國》, 找歌詞。

出席的親友站起來自

我們由

《仙樂飄飄處處聞》

點唱與合唱

活動交談,新人交換着跟對方的親友認識

據立體中國近日發佈的一

表

態度認真,所有細胞都活動起來。我們不是

而是一起以歌聲來祝福。服務

地跟着唱,直至婚宴完結

《孤星淚》音樂劇主題曲,感情真摯

由八十年代清新的校園民歌

賓至如歸

員也忍不住喃 被動地看秀,

> 減少及城市需求恢復等,刺激3D產品的登場。在未來兩 用下降、大型零售商下游議價能力較低、面板供應壓力 常之高,美國荷里活已經考慮拓展中國市場。 影史最賺錢影片第十六名。今天,中國觀眾的消費力非 電視製造商的利潤上升趨勢,可能變得更強大。 個3D話題討論結果顯示,有 行銷費 根

慮、埋怨、牽掛等心理,讓其安祥離世。在這裡 有一 一個規定,無論病人身邊有無親人,在臨終的 時刻,必須有醫護人員握着臨終者的手,並且不 斷地在他 (她) 耳畔輕輕地堅定地説: 「別怕 ,我們陪着您。」雖然人是哭着來到世界

誠然,讓患者安祥到另一個世界,既是對生命 ,也是對生命的敬畏。它不僅符合人類追 求高生命質量的客觀要求,也體現了醫護職業道 德的崇高。我們的社會應多多建立「臨終關懷」 機構,給絕症患者以勇氣和尊嚴,提高他們在最 後時光的生活質量,這除了社會的共識 的介入、民間資金的支持外,政府的扶持也尤為 重要。只有這樣,「臨終關懷」才能在我國蓬勃 開展,成為患者人生路上最後溫馨的驛站



■多給患者臨終關懷

形之界,從而思考、發現、融合,創造出驚世駭俗的嘗試跨出建築、室內設計、平面設計、繪畫、音樂的:(Peter Saville)、衫浦康平、原研哉、深澤直人……都不 op arts)採取靈活變通的政策,民間永遠是越界藝術的搖 建築的效果……是的,音樂是一切藝術的「越界」之是追求音樂效果:建築追求詩的效果,而繪畫追求詩與 化由是誕生。不少建築師、設計師如哈庫斯(Rem 延長至人類學意義上的「生活方式」,大眾文化、普普文 籃,文化藝術的生機在於扎根的水土,繼而廣伸枝葉 多藝術形式,與此同時,更對混雜藝術、相互藝術(co-重視,對新藝術持開放態度,並採用寬泛定義,涵蓋更 新格局,西方文化官員對跨界藝術、綜合藝術日益 旅遊、貿易等等,每天都讓全球文化醞釀出新內 (Eric Owen Moss)、彼德塞維 ,只有音樂才可以擺脱形 最大的特點 更指出 留留 經無斷 爾 就

就是取消一切有關界線的成見。

世界重新協商,重塑文化身份

「越界

本,

因為在所有藝術形式之中

式和內容的界限。

世界每天都在移動,文化藝術每天都在越界;移民

織,那是説,既研究文化的「根源」社會、歷史、文化的變遷,並將兩者交

英國藝術哲學家和路達·佩特(Walter Pater)

,想像的創意便有多大

世紀唯美主義者乃浪漫主義的餘波,

越界」

總是以個人軌跡的變化,對照

(routes),以越界游移的想像,與變動不居(roots),也要想像文化的「路徑」織,那是説,既研究文化的「根源」

印度裔作家薩爾曼·魯西迪(Salman Rushdie)

Essays and Criticism),此書正是一本極有見地的 論,名為《想像的故土》(Imaginary Homelands: 不僅僅是小説家,更是評論家,他有一本文

容、

越界文集」,書中收錄了

七十五篇文章,涵蓋

最近,在我身邊發生了兩起癌症患者的自殺事 起是我昔日同事的父親,不幸患上了肝 癌,已到了晚期肝硬化,同時呼吸道、胃腸道、 泌尿道等迸發感染,患者疼痛難忍,趁夜間家屬 不注意割脈身亡。

一起是我去一家醫院幫親戚拍片檢查,親眼 目睹了一位絕症患者跳樓自殺。當時我正在候診 的椅子上坐着,突然間,聽到沉悶的砰的一聲 還有幾聲女人的尖叫。我站起來,見到所有人都 趴在樓梯欄杆上往下望,我也走過去望了一眼, 只見樓下大院裡的地面上,一個男人躺在血泊 中,面朝下,一動不動,血仍然汩汩地從身上流 出。這時幾個保安圍了上來,立即搬來屏風把死 者圍了起來。須臾,死者的家屬也哭着過來了, 很快我便得知死者跳樓自殺的原因。這個跳樓的 50多歲,是個食道癌晚期患者,從發病開始就難 以吞嚥食物,幾乎是連喝水都很困難,送到醫院 檢查時已到了晚期,很難治癒,只能盡可能通過 藥物治療和化療輸液延長生命。每次化療,患者 都會很疼痛,還伴有食管壁炎症、水腫 、痙攣 他知道到了生命盡頭,無法再忍受病魔的折 便選擇了自殺解脱

這兩起絕症患者走向生命盡頭時的極端做法深 了我,因為絕症患者的求生慾望都非常 。無論男女老幼,他們承受病痛、治療手段以 及生活方式劇變的能力絕對超過了他們過去對自 。除非一個人到了極度絕望的境地,才 會選擇放棄。令人心痛的是,絕症患者自殺現象 比比皆是,從而使我國成為世界上絕症病人自殺

師,比起他的同門更是走得更快更遠。一去十資歷漸深的他已是內地年輕演員口中的謝老視劇,是香港演員北上發展的先行者。今天,過去十年,謝君豪長駐上海和北京拍電影和電

如我郤替他不

當事·

令他在演藝事業登上高峰。諷刺的是,令他

發跡」的舞台劇版本卻沒法為他贏取舞台獎

人可能並不介懷,倒是其身旁的好友

當年謝君豪憑十三郎一角奪得金馬影帝榮銜, 他甚至從未在香港舞台劇獎中獲得任何獎項 色奪得香港舞台劇獎最佳男主角。正確來説 交纖起來。遺憾的是,謝君豪未能憑此兩個角 質正好與十三郎和老殘相似,才能將三人重疊

人附體似的。依我看,原因是他本人的特

肉

演此兩個角色演得特別傳神、有感覺,彷彿是 姿態浪跡天涯,滿腔心事只有自己知。謝君豪

率最高的國家之一。 人世間最寶貴的是生命,因為生命對於每個人 來說,都只有一次。當生命不可避免地要走向盡 頭的時候,難免有無名的恐懼和孤獨。這時候 如果有一雙溫暖的手伸過來,在耳邊輕聲地說 「不要擔心,一切都會好的……」直到身體的每 個細胞都停止遊走,安詳、舒適、有尊嚴而無憾 地走過人生旅程的最後一站,那該多好。這就是 臨終關懷。根據科學定義,臨終關懷是指對生存 時間有限(幾個月或更少)的患者提供護理,以 減輕其生理痛苦和心理恐懼,其目的既不是治療 疾病或延長生命,也不是加速死亡,而是改善病 人餘壽的質量。有人把臨終關懷的人稱做「點燈 的人」,也有人説他們所做的工作,是在「擁抱死 亡」。美國一位臨終關懷專家認為,「人在臨死前 精神上的痛苦大於肉體上的痛苦」。因此,在控制 和減輕患者機體痛苦的同時,做好心理關懷也非 常重要。的確,疾病來了並不可怕,但可怕的是 失去了抗爭的勇氣與力量。臨終關懷,無疑就是 ,提高他們在最後時 在給重症患者以勇氣和尊嚴 光的生活質量 ,這是對生命的關懷 , 也是對生命 。特別對晚期絕症患者實施臨終關懷 僅可減少病人痛苦、延長生存時間,更可以大大 減少絕症患者的自殺,讓他們體面地走完生命最

令人欣慰的是我國的一些大城市已經在這方面 做了有益的嘗試。上海閘北區臨汾街道社區衛生 服務中心便是其中的佼佼者。前不久我去上海探 視小姑母,有機會了解到臨汾街道社區衛生服務

謝君豪,

這兩個角色都有相似之處:都是聰明絕頂是家,他就是舞台上的十三郎和老殘的演繹

,最令我會不期然地將二者聯想起來的是

來的田

員潘燦良。

與兩位劇中主人翁演對手戲的同是演

毛俊輝亦分別是現任和曾任香港兩個

導演方面,二劇的兩位導演古天農和

駐團編劇的身份為同一個劇團創作

規模最大的劇團的藝術總監。還有

何冀平,兩位均是今天劇壇著名的編

首先,撰寫二劇的分別是杜國威和

劇家。當他們撰寫此二劇時,都是以

黃鱔飯之路

感覺到此二劇的微妙關係。

家的創作年代亦有不同

但我郤深深

景有異,分別創作此二劇的兩位劇作

當然誓保不吃狗肉,遠道而來只為吃幾頓正宗

小店,間間以狗肉作頭牌名菜拉客

雖然兩個角色身處的時代背

《還魂香》(或《梨花夢》)

中的老 色 直在

此山中

鄧達智

廣東湛江或東北三省,但吃狗風氣在四 的稱號「狗肉館」。雖然未至掛狗頭賣狗肉

「新世界」,有不為一般香港人接受

帶甚普通。從高速下

來午

-飯,田宮

邊幾所鄉野

邑

想着另一 《南海十三

當我在觀眾席中觀看舞台劇

|郎》時,腦海中| 名舞台上的

比人強。在看破世情後只好改以瘋子和遊子的

,對俗世的荒唐現象不滿,郤又苦於形勢

中心開展的「臨終關懷」服務。小姑母居住點就 在臨汾街道社區,平時看病也大多在社區衛生服 務中心,故對其開展的「臨終關懷」服務比較熟 悉。小姑母説,社區從1995年起就開設臨終關懷 ,病床有40多張。主要收治生命終末期病 人,以晚期癌症病人為主,預期生存期90天內 病房幫助病人進行病症上的護理,不做針對性治 ,只緩解病人的疼痛、噁心、嘔吐以及心理恐 懼等症狀。她有兩個患絕症的鄰居都在臨終關懷 的病房度過了最後時刻。在小姑母的陪同下,我 走進了這家社區衛生服務中心了解情況。在安寧 ,我們看到-一位進入彌留之際的病人,這是 一位肺癌晚期患者,肺部已大部分潰爛,靠着呼 吸機在延緩生命,病房護士在床邊一邊為這位病

人按摩已嚴重浮腫的雙 喊聲 ,空氣中卻分明流淌 着生死的讀秒。在安寧病 房,時間變得彌足珍貴, 讓患者逝去如秋葉之靜美 成了醫護人員的神聖職

「臨終關懷」 服務 心關懷,所謂身關懷,就 照顧減輕患者之病痛, 配以合理的天然健康飲食 提升身體能量 懷,就是透過心理疏導減 輕患者恐懼、不安、焦

刺漫畫

諷刺漫畫家廖冰兄、特偉、華君武、丁聰等 猶憶解放前和解放初期的諷刺漫畫盛行一 《華商報》,都有精彩的諷刺漫畫。當年的 而且成為打擊敵人、暴露黑暗的重要武 在香港的幾張愛國報紙,如本報和往前

刺

的牌子 華辦公樓,建築面積超標,內部裝修豪華

解陳倉計,機關改行做旅遊?」 這幅諷刺漫畫還配上一首打油詩,詩曰

開書本的面積,比過往一般報章的漫畫所佔 山外青山樓外樓,換塊招牌避風頭;路人不 漫畫佔的面積頗大,差不多有一本三十二

減少文字的枯燥,增加版面的活潑 以至於諷刺漫畫逐漸衰、

。但也許人才難

的打油詩較為可觀。內地漫畫人才應該有的是,竟找 不到有關人才,是思想還沒有解放乎? 插圖」而已,水準並不太高。反而是那首為新聞點題 《人民日報》 重刊政治諷刺漫畫,其實也只是作

篇幅為大

生活 語絲

吳康民

《人民日報》的版面上。最近的一幅是諷 久違了的諷刺漫畫,最近陸續出現在

上級不加審批,於是改掛「旅遊發展中心」 幅諷刺漫畫指出湖北某市新建了一座豪 館所,但仍有不少地方「頂風作業」。這 中央三令五申、嚴禁興建豪華的樓亭

的都去製作連環漫畫去了。 每天又要交貨,難免水準低下 須太動腦筋的「畫匠」。

無鋒芒,更無深意,直像個「小癟三」。 也許現在本港報章並不重視諷刺漫畫,也許畫漫畫

,胡亂填上三四格。既

謂諷刺漫畫家,由於天天要「諷刺」,可能江郎才盡。 到這樣高水平的諷刺漫畫了 現在香港鮮有諷刺漫畫在報章上刊載。有個別的所 ,也是頂尖兒的。今天的內地和本港,再也沒有看

度,在政治諷刺上,可謂入木三分。而漫畫的藝術水都是其中的佼佼者。他們不僅善畫,而且有思想深

時事漫畫作為報紙的插圖,其實十分重要。這可 因為那是可以賺錢而做毋

水步鎮以正宗台山黃鱔飯之名開設館子,自此這瓦罉煲出 鱔粉絲。一次偶然發現吸收了黃鱔油的米飯香而 原材料缺乏,未得於香港盛行。當地人也難得確 黃鱔飯。翻閱尋找黃鱔飯資料,所得粗淺,本地 家中也做)。話説黃本為某酒家大廚,拿手菜為黃 的歷史應該更久遠,我們童年上世紀六十年代 黄景嶽始創,歷史不過二十多年(印象中黃鱔飯 趣,供大家咀嚼。相傳黃鱔飯由台山水步鎮廚子 實資料,輾轉所獲幾篇口傳文字素材只當作野 食神廚神著書都不見記載;這美味鄉土食製優質 不膩,味道富田園鮮美。一九八六年,黃景嶽在 首先要挑不過尾指粗

起,聽來很容易,其實一點不易。 黃鱔飯聽來普通, 野美味得以發揚光大。 田裡種的米加上河涌泥沼的黃鱔煲在

成飯中,轉慢火煮成,不可性急,以慢工出細貨;飯與鱔鱔;去骨起肉拆絲以生抽、花生油等泡浸混入剛剛沸騰半絲苗米。米跟黃鱔的分量比例是一比一,一斤米對一斤黃 欖角拌入飯內吊味 部綿軟,後半部香脆,過癮無限。筆者也愛以生油老抽煎 非人工激素飼養之野生鱔,第二要選以四邑本地產之幼長 舍弟經常駛車訪友尋吃,從前住在羅省的老友不少四 .同樣豐富拌入蔥花薑絲,一直吃至瓦罉底部飯焦,前半 ,在他們指引下, 發現嚐過一應黃鱔飯,以開平 赤水 邑

人

「新世界」炮製最高境界。

去,藍天輕風白雲輕拂綠野,在盛世中國發展急劇轉變洪留下極少老弱婦孺看守家園。歲月流逝,老的老,去的 朗南,這帶被台山以U形包圍;山多,溫泉多,農田也取小路至蜆岡,然後金雞,再走十四公里便達。貼近台山 界黃鱔飯之餘,並享受開平台山沿途美景嶺南山水田 鄉為家人建造高牆寬屋,最終子侄大多步自 多;像潮汕一帶, 赤水位於開平市西南,沿三二五國道至碉樓重鎮赤坎, 留下百年青磚老村及中西Fusion碉樓群。追蹤至高境 僑鄉成員過去將辛苦拚來的銀鈿寄回家 己後塵赴重洋 |野古

兼不淋鱔血,吃來清香。三日兩夜,吃了五煲不同黃鱔 村,盛筵何止飽口腹之慾,更滿足了視覺與心神。 赤水「新世界」的黃鱔飯勝過其他食店,皆因煮製時間較 ,慢工是其一 小心!隨後幾夜,幾個共遊朋友全部身體熱烘烘不得 ,秋冬來吃更妙 ,選料之絲苗香滑具「咬口」,黃鱔夠道地

名遊走各地的郎中的角色時感受最深。即使到

了現在,與他談起老殘時,他仍然有很多話要

長

事實上,我喜歡他的角色正是老殘。

個城市停下來。也許正因如此,他扮演老殘這

難怪他常以遊子自居,因為他總難在某一

流中,

老殘為了

救人而要沉睡一百年

,照算他現在應

那其實可會是謝君豪。